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Permettez moi tout d’abord de remercier les organisateurs de cette journée de nous avoir invité pour introduire cet atelier sur la gestion de l’eau. Je vous transmets aussi les excuses de Walter MAZZITTI, Président du Comité Directeur du Système Euro-Méditerranéen d'Information sur les savoir-faire dans le Domaine de l'Eau et membre italien du Groupe Expert Eau de l’Union pour la Méditerranée qui a été retenu à Rome. Je vais donc reprendre son intervention introductive sur les grandes lignes de la Stratégie Méditerranéenne sur l’Eau.

Cette Stratégie été initiée par l’une des 1ère conférence ministérielle thématique cadre de l’Union pour la Méditerranée à la Mer Morte en Décembre 2008. 
Des indicateurs alarmants, comme les effets provoqués par le changement climatique, la croissance démographique exponentielle, la rareté de l’eau, la sécheresse, la pollution, l’usage irrationnel de la ressource, mettent à dure épreuve la qualité de la vie, de l’environnement, des écosystèmes et des économies mêmes des Pays de la rive sud de la Méditerranée. 

Ces urgences exigent donc une réponse politique rapide, concertée et concrètement réalisable.

Le sommet de Paris pour la Méditerranée a sans aucun doute donné un nouvel essor politique au Processus de Barcelone. L’initiative de l’Union pour la Méditerranée a enfin ouvert de nouvelles perspectives pour le renforcement de la coopération entre les 43 Pays adhérents grâce à la réalisation de projets de dimension régionale et transnationale, ainsi qu’à travers une participation effective des Pays méditerranéens partenaires aux processus de décision. 
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C’est dans la foulée de cette vision renouvelée, que la conférence ministérielle sur l’Eau organisée à la Mer Morte, fin 2008 a fourni les grandes lignes d’une nouvelle stratégie à long terme et a chargé un groupe expert sur l’eau, essentiellement composé de responsables institutionnels des 43 pays de l’UpM et d’un ensemble d’observateurs, de définir cette stratégie. 

<Slide 3>

En 2009 et début 2010, ce groupe expert s’est organisé pour élaborer le texte de cette stratégie dont seuls les aspects techniques ont été validés lors de la Conférence Ministérielle sur l’eau de Barcelone en avril dernier. 
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La mise en œuvre de cette stratégie sera défini dans un plan d’action, mais dores et déjà des objectifs transversaux et opérationnels ont été fixés avec des critères qui permettront d’évaluer la contribution des projets, dont plus de 130 ont déjà été proposés.
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La stratégie est composée de quatre axes prioritaires :

· L’amélioration de la gouvernance du secteur de l’eau

· L’adaptation des modes de gestion aux impacts du changement climatique
· La gestion de la demande, le recours à des ressources non conventionnelles telles que le dessalement ou la réutilisation des eaux usées traitée, et la protection de la qualité des eaux et la biodiversité
· L’optimisation du financement du secteur
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Tous les instruments disponibles, techniques et financiers, devront être mis en jeu pour faire décoller des projets de qualité qui associent un grand nombre de partenaires. 

Par « projets de qualité », nous entendons des projets susceptibles d’être réalisés et qui soient cohérents avec les autres politiques et les autres activités en cours dans la Région. Nous pensons en particulier à la protection de l’environnement et des écosystèmes. 

Il est également essentiel que les projets soient en mesure de susciter l’intérêt des investisseurs. Les nouveaux principes pour l’amélioration de la gestion locale de l’eau, et le Partenariat Euro-Méditerranéen lui-même, ne pourront de fait se réaliser complètement que si l’on parvient à une collaboration effective entre les organismes publics, le secteur privé et la société civile.
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Lors de la conférence de la Mer Morte, les Ministres ont aussi appelé de leurs vœux un renforcement de la coordination entre les initiatives et réseaux euro-méditerranéens existants en matière d'information et d'expertise. 
Ils ont souligné que l’échange d'informations doit être mis en place sur la base d'approches volontaires avec pour objectif de rechercher la comparabilité, la cohérence et d'éviter les doubles emplois. 

La mise en réseau du potentiel exprimé par les organismes les plus qualifiés qui ont développé en Méditerranée des compétences de haut niveau dans le domaine de l’eau constituera certainement un support efficace. Avec l’aide d’un Observatoire sur les ressources hydriques en Méditerranée, ce nouveau réseau représentera un instrument valable et stratégique pour favoriser la diffusion entre les Pays de données et d’informations, de technologies, d’innovations et de savoir-faire, pour promouvoir la recherche et la formation.

Ces aspects apparaissent comme objectifs transversaux de la Stratégie Méditerranéenne sur l’Eau.
Les détails sont disponibles sur le site de la composante Eau de l’UpM : ufm-water.net
Comme nous le savons tous, la question des systèmes d’information est cruciale. La région méditerranéenne souffre d’un grand déficit en matière de données, d’informations et de statistiques sur l’eau, qui soient fondées sur des définitions et des méthodes internationalement reconnues. Or cette connaissance sur l’état du milieu aquatique, sur les besoins des différents secteurs, les pressions exercées et les impacts des activités humaines sont fondamentales pour l’analyse, la prise de décision, la définition et le suivi de plans d’action, au niveau national comme au niveau de la région Méditerranéenne. L’importance des technologies d’observation de la Terre apparait ainsi clairement pour améliorer les connaissances sur les ressources en eau et les pressions exercées sur elles.
C’est aussi pour cette raison que le 1er projet concret régional sur l’eau initié par les Ministres à Marseille en 1995, un an seulement après le lancement du Partenariat Euro-Méditerranéen, portait sur le thème du partage des informations sur l'eau. Ainsi le Système Euro-Méditerranéen d'Information sur les savoir-faire dans le Domaine de l'Eau, le SEMIDE est devenu une réalité avec une structure stable et des points focaux nationaux dans 20 pays. Depuis plus de 10 ans, nous nous sommes entre-autre efforcé de bâtir la confiance mutuelle nécessaire à toute action de coopération transnationale. C’est cette confiance qui nous permet aujourd’hui de passer de l’échange de savoir-faire à l’accompagnement des pays dans gestion de leurs données sur l’eau.
Les travaux préliminaires sur un système d’observation méditerranéen sur l’eau menés avec un groupe de pays et des organismes internationaux ont abouti à une proposition de mécanisme basé sur des systèmes d’information sur l’eau nationaux harmonisés au niveau régional. Dans les pays du Sud et de l’Est de la Méditerranée, nous avons aussi souvent constaté des lacunes en termes de caractérisation des ressources et de leur suivi tant quantitatif que qualitatif. Les pays européens disposent eux, de nombreux réseaux de mesures notamment pour répondre à leurs obligations liées à la Directive Cadre Européenne sur l’Eau. 
Pour combler ces lacune,  nous venons d’initier une collaboration avec l’Agence Spatiale Européenne car nous pensons que l’imagerie satellite pourrait permettre aux pays méditerranéens d’acquérir rapidement les données nécessaires en matière de : 

· cartographie des ressources en eau, 

· indicateurs de sécheresses, 

· évaluation des pressions, comme les zones irriguées, les zones urbaines, zones de rejets
· une meilleure efficience d’irrigation

· des systèmes d’alerte de crues et sécheresse

· les prélèvements non autorisés 

· les pollutions ….
La session d’aujourd’hui nous permettra de partager des 1ères expériences et les opportunités offertes par les dernières innovations dans ce domaine.

Enfin, je voudrai rappeler que dans un contexte de changements globaux, la rationalisation de l'information sur l'eau est une étape essentielle en vue d'améliorer l'utilisation et la gestion d'une ressource vitale pour le futur de notre Région. Nous nous devons de capitaliser nos connaissances et les rendre accessibles à tous pour favoriser l’émergence d’une culture de l’eau visant à la fois à sa préservation et à un développement socio-économique équilibré.
Je vous remercie de votre attention.


Eric MINO au nom de Walter Mazzitti
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